



二航局五分公司
廉政教育专刊

清风苑

QINGFENGYUAN

主办：中交二航局五分公司纪委

2017年第二期 总第14期



目 录

高层声音

重温习近平总书记强调的“七个有之”“五个必须”.....	1
李克强在国务院第五次廉政工作会议上强调 保持廉洁本色 勤勉尽责干事 推动政府系统党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展.....	3

工作动态

分公司积极组织观看《央企领导人员违纪违法警示录》.....	6
玉磨铁路召开成本管理专项效能监察启动会.....	8

监督曝光

武汉市纪委通报 5 起违反中央八项规定精神、省委六条意见和市“十一项禁令” 典型问题.....	9
--	---

以案警示

只抓业务不管党务 只认金钱不认原则 ——河南省郑州市盐业公司原党委书记张子建违纪问题剖析.....	11
--	----

清风文苑

莫等后悔方自省.....	14
“老虎”的眼泪.....	17

重温习近平总书记强调的“七个有之”“五个必须”

(中央纪委监察部网站 2017年3月)

全面从严治党，必须从党内政治生活严起。严肃党内政治生活，严明政治纪律和政治规矩是关键。习近平总书记反复强调防止“七个有之”、做到“五个必须”，这是严肃党内政治生活、严明政治纪律和政治规矩的重要遵循，也是党员干部特别是领导干部必须遵守的基本要求。

什么是“七个有之”“五个必须”？一起来重温：

“七个有之”

“七个有之”，是习近平总书记在十八届四中全会上指出的无视政治纪律和政治规矩的一些突出问题，是从无数案例中抽象和总结出来的，具有很强的现实针对性。

“一些人无视党的政治纪律和政治规矩，为了自己的所谓仕途，为了自己的所谓影响力，搞任人唯亲、排斥异己的有之，搞团团伙伙、拉帮结派的有之，搞匿名诬告、制造谣言的有之，搞收买人心、拉动选票的有之，搞封官许愿、弹冠相庆的有之，搞自行其是、阳奉阴违的有之，搞尾大不掉、妄议中央的也有之，如此等等。有的人已经到了肆无忌惮、胆大妄为的地步！而这些问题往往没有引起一些地方和部门党组织的注意，发现了问题也没有上升到党纪国法高度来认识和处理。这是不对的，必须加以纠正。”

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

“五个必须”

“五个必须”，是习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上提出的遵守政治纪律和政治规矩必须做到的五个方面。

“当前，遵守政治纪律和政治规矩，重点要做到以下五个方面：

一是必须维护党中央权威，决不允许背离党中央要求另搞一套，全党同志特别是各级领导干部在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，听从党中央指挥，不得阳奉阴违、自行其是，不得对党中央的大政方针说三道四，不得公开发表同中央精神相违背的言论。

二是必须维护党的团结，决不允许在党内培植私人势力，要坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志，团结大多数，不得以人划线，不得搞任何形式的派别活动。

三是必须遵循组织程序，决不允许擅作主张、我行我素，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事，不能先斩后奏。

四是必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得跟组织讨价还价，不得违背组织决定，遇到问题要找组织、依靠组织，不得欺骗组织、对抗组织。

五是必须管好亲属和身边工作人员，决不允许他们擅权干政、谋取私利，不得纵容他们影响政策制定和人事安排、干预正常工作运行，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。”

——《在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话》
(2015年1月13日)

重温“七个有之”、“五个必须”，你都记住了吗？“七个有之”、“五个必须”，决不是空洞的口号，而是有着极其严肃的政治内涵和实质要求。每一名党员领导干部，都应该对照这些基本要求，经常自查自省，严格按照党章规定、党内政治生活准则办事，自觉接受党的纪律和规矩约束。

李克强在国务院第五次廉政工作会议上强调
保持廉洁本色 勤勉尽责干事
推动政府系统党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展
(新华社 2017年3月)

3月21日，国务院召开第五次廉政工作会议，中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表讲话。他强调，各级政府和部门要认真学习贯彻习近平总书记在十八届中央纪委七次全会上的重要讲话精神，按照中央纪委七次全会和《政府工作报告》有关党风廉政建设要求，持续深化改革和转变政风，突出标本兼治，推动党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽，国务院副总理汪洋、马凯，国务委员郭声琨、王勇出席会议。国务委员杨晶主持会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山，中共中央书记处书记赵洪祝应邀出席会议。

李克强指出，过去一年，各级政府坚持依法行政，加强源头治理，突出限权管钱，狠抓督查问责，严格正风肃纪，党风廉政建设和反腐败工作取得明显成效。但一些地方、部门和单位落实从严治党要求不严格、不到位，一些领域腐败问题时有发生，少数干部存在庸政懒政怠政等现象，必须以更有力量进一步推进反腐倡廉各项工作。

李克强提出五点要求：一是以深化“放管服”改革进一步铲除滋生腐败的土壤。用清单管理推动减权、规范用权，除涉及重大安全和

公共利益等事项外，行政审批事项原则上都要依法依程序取消，创新事中事后监管保障廉洁执法、公正执法，采用大数据等技术手段让监管全过程“留痕”，提高监管效能。大力推行“互联网+政务服务”，能在网上办的尽量上网办理，最大程度利企便民。营造实施创新驱动发展战略、促“双创”、增就业、加快新旧动能转换的良好环境。

二是切实管好用好公共资金。所有使用财政资金的部门，原则上都要公开预决算。各级政府要坚持过紧日子，继续加大减税降费力度。及时拨付各类财政资金，解决在途时间长、年底突击花钱等问题。大力盘活沉淀资金，坚决查处小金库和截留挪用、贪污侵占等违法违规行为，为公共资金装上“安全锁”和“防盗门”。

三是进一步加强国资国企和金融监管。在国企重组改制中既要大胆改革创新，促进国企瘦身健体提质增效，又要防止国有资产被侵吞。健全境外国资经营业绩考核和责任追究制度，严格境外特别重大投资项目出资人审核把关程序。积极稳妥推进金融监管体制改革，增强监管合力，强化金融机构内部控制，严防金融风险 and 腐败。

四是规范公共资源配置交易。完善并严格执行招投标制度和政府采购制度，用好公共资源交易平台，做到公开透明，防止寻租腐败。

五是坚决整治侵害群众利益的不正之风和腐败问题。紧紧看住和管好用好扶贫、低保、棚改、医保资金等群众的“生存钱”“救命钱”，使惠民资金和项目真正发挥效用。突出农村集体资金、资产、资源管理等重点领域，严厉查处基层各种微腐败、小官巨贪等问题，不断巩固基层反腐成果。

李克强强调，廉洁是从政者的本色，勤政是公务员的本分。政府系统广大党员干部要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，严格落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》，坚决贯彻落实中央八项规定精神，坚持不懈纠正“四风”，严格执行国务院“约法三章”，勤勉尽责，勇于担当，全面做好经济社会发展和党风廉政建设各项工作。

监察部、发展改革委和贵州省政府主要负责人在会上发言。

工作动态

分公司积极组织观看《央企领导人员违纪违法警示录》

(分公司纪委办 2017年4月)



4月25日，分公司积极部署、组织播放《央企领导人员违纪违法警示录》，领导班子、安全总监、副总工、副总经、本部各部门负责人、各基层单位主要负责人等近100人认真观看。

《警示录》由中央纪委驻国资委纪检组组织制作，全片深入贯彻落实党的十八届六中全会和中央纪委七次全会精神，分为扭曲的灵魂、放纵的权力、漠视的代价三部分，剖析了以中石化集团海南炼化原总会计师蔡春标、大众销售公司副总经理静国松等为代表的一批国企领导人员腐败案件，反映了党的十八大以来中央企业党风廉政建设和反腐败斗争取得的新成效。

各基层单位也相继组织广大党员干部观看影片，并积极撰写观后感。有的项目书记感慨道“特别具有针对性，大到上亿元的大贪官小到一年几千元的小贪官，囊括了国企领导干部的方方面面”；有的党员同志体会到“权力，要关在制度的笼子里”；更多的是广大员工纷纷表示“要以一颗忠诚的心做好本职工作”。

截至目前，分公司共计播放影片30余场，观影人次500余位，撰写心得70余篇，达到了领导干部全覆盖、职工群众广覆盖的良好效果，也提前揭开了2017年党风廉政宣教月“坚持全面从严治党、凝聚企业发展动力”的序幕。

玉磨铁路召开成本管理专项效能监察启动会

(玉磨铁路项目部 2017年4月)



4月12日，分公司党委副书记、纪委书记、工会主席姚本思一行到云南玉磨铁路项目开展成本管理专项效能监察启动会。

据了解，该专项效能监察是依照分公司2017年工作会精神，为加强分公司管理体系标准化建设，增强项目盈利能力、组织与管控能力而进行的。因此，本次专项效能监察目的就在于梳理分析问题，降低生产成本，提升经济效益，实现成本管理控制目标。

分公司纪委监察室主任王永朕宣读了《中交二航局五分公司玉磨铁路项目成本管理专项效能监察实施方案》，着重对效能监察的实施步骤和合规性进行了讲解，并对12日、13日工作进行了安排。

姚本思宣贯了公司2017年工作会精神，并对开展本次专项效能监察作了如下指示：一是要统一认识，按照上级要求针对项目管理的薄弱环节开展效能监察工作；二是要明确职责，确保工作实效，要做好经常性自查工作；三是要以问题为导向，定期开展经济活动分析；四是要注重整改和经验的总结推广。

武汉市纪委通报 5 起违反中央八项规定精神、 省委六条意见和市“十一项禁令”典型问题

(武汉市纪委监察局 2017 年 3 月)

全市各级纪检监察机关以踏石留印、抓铁有痕的狠劲和韧劲，深入贯彻落实中央八项规定精神、省委六条意见和市“十一项禁令”，严肃查处了一批党员干部违纪违规问题。现将近期查处的部分典型问题通报如下：

1. 黄陂区信访局违规发放津补贴、公款购买土特产送礼等问题。2014 年至 2015 年期间，黄陂区信访局先后发生违规发放端午节福利、降温费等 23000 元，超范围发放信访补贴 16030 元，用公款 121269 元购买土特产用于送礼等问题。区信访局原党组书记、局长梅厚恩受到党内严重警告处分；区信访局党组成员、副局长裴柏平受到党内警告、行政记过处分；区信访局督查科科长兼报账员王锦红受到党内警告处分。区信访局党组书记戴汉明还存在违规报销手机话费、收受礼金及其他违纪问题，受到撤销党内职务、行政撤职处分。

2. 汉阳区教育局原党委书记李卫平公车私用问题。2016 年 2 月 25 日下午，李卫平乘坐区教育局公务车参加战友聚会；2016 年 3 月 4 日中午，乘坐公车参加个人聚餐。在组织审查过程中，其还串通他人向组织提供虚假情况，企图掩盖公车私用的事实。李卫平受到党内严重警告处分。

3. 江夏区安质监局执法队支部书记王涛公车私用问题。2016年7月8日至10日，王涛连续三天驾驶区安质监局执法二队执法车辆办私事。王涛受到党内警告处分。

4. 江汉区国税局干部杜晖、刘文斌违规接受企业吃请等问题。2016年5月5日，区国税局税源管理五科科长杜晖收受辖区内某企业负责人梅某赠送的消费卡一张。5月10日晚，杜晖和该局税源管理四科科长刘文斌在某餐饮店接受梅某可能影响公正执行公务的宴请。杜晖受到党内严重警告处分，刘文斌受到党内警告处分。

5. 江汉大学医学院公款旅游问题。2015年8月14日至15日，江汉大学医学院院长助理、基础医学部主任邱文洪等4人赴长春参加教学改革研讨会。会后，邱文洪同意参加会议的3名教师赴长白山旅游，并同意用公款报销旅游费用共计3200元。邱文洪作为带队领导对上述问题负有直接责任和领导责任。邱文洪受到党内警告处分。

贯彻落实中央八项规定精神、纠正“四风”工作关系到党的形象，关系人心向背。各级党组织要认真落实全面从严治党主体责任，全面贯彻党的十八届六中全会精神，以新的认识指导新的实践，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，持之以恒、锲而不舍落实中央八项规定精神。

只抓业务不管党务 只认金钱不认原则

——河南省郑州市盐业公司原党委书记张子建违纪问题剖析

(中央纪委监察部网站 2017年4月)

数年前，河南省郑州市盐业公司原党委书记张子建给自己定了一个“小目标”：退休前给儿子挣够1000万。

为实现目标，他不顾“为官发财，应当两道”的忠告，利用职务上的便利为他人谋取利益，单独或与他人共同收受现金435.6182万元。2017年，张子建被开除党籍和公职，并被移送司法机关。

一个错误的方向，一份糊涂的溺爱，最终让张子建步入歧途，落得人财两空，令人警醒。

退化往往从丧失党性、不讲纪律和规矩开始。张子建身为盐业公司党委书记兼总经理，只抓业务不管党务，对全面从严治党充耳不闻，对党的纪律和规矩更是不学、不知、不懂、不用。在张子建眼里，“企业党委书记都是虚活，是花胡哨”。他坦言，自己“从内心对党委工作就重视不起来，更不会去认真抓”。张子建在担任党委书记期间，从未组织召开过民主生活会和专题会。党政机关超标准办公用房清理整顿活动开展后，他仍继续占用47.9 m²的办公室，严重超标却拒不整改。

他还把盐业公司当成自己的“私人领地”，该由领导班子集体行使的权力个人擅自行使，该由个人行使的权力不按规则行使。为培植

私人势力，张子建随意插手公司人事。2015年底，市盐业公司启动事业编制人员选聘工作，他根据自己亲信情况“量体裁衣”，自行设置7个中层职位的报名资格和任职条件。最终，上述岗位只有他的亲信们符合条件。

价值取向和奋斗方向一旦发生嬗变，就会偏离正确轨道，滑入违法乱纪的深渊。

为实现“退休前给儿子挣够1000万”的目标，张子建把权力变成“捞钱”工具。他不仅把下属12家盐业公司经理的礼金收了个遍，连班子成员的“心意”也来者不拒。2006年至2016年期间，张子建以逢年过节、住院治疗、其母去世为由，先后收受礼金43.8万元。

“小打小闹”地收点礼品礼金，并不能满足“胃口大开”的张子建。为增加“收入来源”，他盯上了盐业公司人事招录这块“肥肉”。经他之手，公司先后招录员工16人。他视关系远近，收受现金2至10万元不等，共计63.5万元。此外，张子建还想方设法让食盐分销商等有业务往来的盐厂和企业给他送钱，共计收受362万余元。

在张子建眼中，权力就是利益交换的工具，连身上穿的衣服，多年来都是别人送的。张子建坦言，在他脑子里，廉洁自律和国家法律法规被商业交易规则所取代。他甚至认为，收内部人的钱是“我让企业盈利了”，收分销商的钱是“我让你们挣钱了”，收建筑商的钱是“我让你们中标了”，收盐厂的钱是“我给你们预付款了”。其疯狂程度，可见一斑。

由于曾先后在工商局、商贸委、商务局等多部门、多岗位锻炼过，张子建认识不少市直机关现职干部，自认为能摆平所有事情。2016年3月，市纪委对其与原副经理史某有关问题进行初核时，张子建公然对抗组织审查。在调查组找其了解相关问题时，他不仅矢口否认，向组织提供虚假情况，还多次组织盐业公司盐政处相关工作人员召开小范围会议，要求并指使他们说谎话、做假证。更令人吃惊的是，张子建竟然“倒打一耙”，跑到市纪委找领导告状，说审查组成员讲话难听、工作粗暴，影响了盐业公司的正常工作。

张子建作为一名有着30年党龄的老党员，放松党性修养，降低党员标准，违背组织程序，把手中的权力作为交易的工具，完全丧失了一个党员领导干部应有的纪律意识和底线意识。此案警示我们，作为一名党员，特别是党员领导干部，要不断强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，把党性锻炼作为终身追求，不断自我完善、自我净化、自我革新、自我提高，才能正确用权、谨慎用权、干净用权。

编者按：2016年10月17日至25日中央电视台播出了中纪委宣传部、央视联合制作的大型电视专题片《永远在路上》。分公司转发上级文件，号召全体党员尤其是两级领导班子撰写对当前党风廉政建设和反腐败工作心得体会，共收到258篇文章，择优刊登，以供交流。

莫等后悔方自省

宋文健

古言道：“三思而行，吾日三省吾身。”然而，众多落马走上审判庭的高官，他们学富五车，谈起华夏文化的古训头头是道，却往往只是“唱高调”。

在《永远在路上》中，白恩培在法庭上忏悔自省：“我鬼迷心窍，昏了头……理想信念丢失了，精神追求没有了，突破了做人的底线，连法律的红线也触摸了。我悔恨，共产党多年培养的省委书记，怎么变成这样子，我给党组织带来的损失太大了。”

像这样恍如梦醒的后悔自省，认罪伏法、警示后人，却无法挽回他们贪腐过程中给家人、群众、党和国家带来的损失，甚至曾经对他们感恩戴德的人也会受牵连而遭罪。种种的损人不利己，需要我们读出的应该是“莫等后悔方自省”，世间没有后悔药卖，凡人也好，达官贵人也罢，要“三思”、“三省”、“三心”。

长有“三思”保方向。有人说，纷繁世界千变万化，机会稍纵即逝，没有那么多时间来“三思”。其实不然，“一时兴起”的决定，

往往都在潜意识里有思考或者思考的积累，或者是在“一时兴起决定”时也要做些许思考的。况且，真正要把“机会”变为成功的现实，更需要思考判断。这种“思考判断”要考虑是否合法、合理、合情，“法”是底线、“理”是规则、“情”是柔化剂，有情无理、有情无法终将会变成“无情”而坠入犯罪深渊，周永康、徐才厚等高官的落马便是最好的佐证。因此，处事待物，坚持合法、合理、合情的辩证“三思”，方可保证方向的正确。

长做“三省”纠偏向。“静坐当思己过”，这是小时候在舅舅家墙上看到的字幅，很是记忆深刻。人的成长成熟需要在不断的思考总结中一点点积累，这不仅仅在“静坐”时要“省吾身”，更要在日常工作生活中对自己的意识、言论、行为进行“回头看”，如每天睡前的小结反省反思、每件事后在大脑里总结一下、交流谈话后反观是否有可改进的表达等等。也许有人会说，这样累不累，心理得有多强大才能在反省时面对自己的“过错”。可是，一个外貌丑陋的人，他再不敢照镜子，骗自己不丑，别人也能看得一清二楚，又怎能承受路人异样的眼光和议论。唯有自己能在镜子里正视自己的外貌，先自己有足够强大的心理面对现实，才能面对他人。更何况，修饰、整容，也是对外貌自省的一个实在体现；或者让自己成为一个才华横溢的“大家”而让“朋友圈”不唯相貌论，也未为不可。当然，人，还需要给自己找一个“静下来”的时间，去进行一个阶段性的总结，思己过，纠偏错，才能更好的进行下一步。

长保“三心”不乱向。上初中时老师常用“一不偷、二不抢、三不参加国民党（特指国民党反动派）”来教导我们，即使没有远大的目标理想，做到这个“一二三”，也是一个很好的“小我”成就，不给家庭、社会带来负担。如果用“小我”和“大我”来区别人的成就，那么“小我”是凡人，占绝大多数，而功成名就的英雄、“大家”只能是少数，当然还有一小部分“破坏分子”。若要选择“破坏分子”这个人生方向，此不赘述。而人生方向不论是实现“小我”还是成就“大我”，做到热心、忠心、实心“三心”，回头看时，会不负此生。

热心为人，温暖他人也让自己感到生活的更有温度，快乐就会多一些，离“小我”的实现也就近了。而组织中的“官”热心为民，急群众所急，解群众所需，不摆官架子、不做“官老爷”，热情对待每位民众，认真处理每件事情，真正做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”，事业的成就也会不远。

忠心对“家”。自己的家庭需要忠心对待，才能家和万事兴；忠于企业、忠于党、忠于国家，把制度、规矩、法律等熟记于心，体现在行动上，企业的兴旺发展才能让你收入增多、步步高升，国家兴盛，小家才更幸福。

实心做人。当我们都讨厌两面三刀、口是心非的时候，就更要遵守实事求是，努力做到实心做人做事，不图虚名、不务虚功，坚持守实心、做实事、谋实利，于家、于企、于党、于国，都是来得实在、踏实。

“老虎”的眼泪

柯祥虎

“老虎”流泪了，在被人从山林打下之后。而其背后是一场上梁不正下梁歪的血泪史，其代价是一个家庭的支离破碎和一群人的唏嘘失望。

近日，在《永远在路上》第四集《利剑出鞘》中播出了这样一幕：江西省地税局原局长王平在接收采访的时候，用颤抖的声音说出“对不起我的家人”，眼眶泛红，留下了眼泪。这样的场景，与那些昔日呼风唤雨的官员及家属比起来，反差极大。因此，笔者对这一场景的印象尤为深刻。

试问一句，那是两行怎样的眼泪？

其实，王平内心肯定有着无比的悔恨，可见，家人对他来说，算得上是最大的痛点。然而，即使这样，这样的眼泪，并没有博得笔者的同情，而更多的评价可以用“罪有应得”四个字来形容。

无独有偶，在百人红色通缉令发布之后，我国反腐工作正式展开了国际追击，这场天网追逃行动，让逃到大洋彼岸的贪腐人员闻风丧胆。过去一系列的报道和这部反腐专题片中都透露出这样的信息：他们中的大部分人都过得并不好，流离失所，也毫无尊严可言。

这样的生活，最终导致这群人在四处逃离之后，悔不当初，回国自首。央视新闻频道10月30日播出的《面对面》，采访了孙新一——“红通”第16号，他曾逃亡境外7年之久，涉嫌挪用公款罪、贪污罪。他所讲述的逃亡生涯，同样的惨不忍睹。

“老虎”们的下场，大抵如此了。

他们曾经那些纸醉金迷的岁月，在现实面前化为乌有。他们现在的后果，起于抵挡不住诱惑的贪心，加上当时麻痹的神经，引发了今天的狼狈不堪。这在笔者看来，也只能送上一句“咎由自取”了。

罪有应得也好，咎由自取也罢。我们都看到了一个板上钉钉的事实：他们侵占了公权力，污染了整个政治生态，侵犯了群众的利益。确实，这已经不可原谅。而对他们每一个个体来说，有一个事实是怎样都无法改变的，他们的家人也会因此受到牵连，一个个破碎的家庭也随之浮现在公众面前。可谓，于大家无益，于小家也无益。

前车之鉴，那都是血的教训。他们案例告诉我们，隐患是无处不在的，任何有权利在手的人都有可能成为贪腐的小苍蝇或者大老虎。作为一名普通党员，我们该如何做，才能够在这场跟自己的战斗中大获全胜，从而能够笑到最后，并且能够笑得最为洒脱爽朗，无所顾忌？

把纪律挺在前面，永远是这条路上的最具有保障性的条款。在反腐倡廉这条道路上，我们应该用纪律规范整个团队的前进道路，确保其内核的良心运行；在反腐倡廉这条道路上，我们应该为自己的行为负责且不断地反省自己，确保每个零件都是零瑕疵。

只有这样，汪洋中的小船才不会说翻就翻，这艘巨轮才不会说沉就沉。难道不是吗？

然而，仅仅是这样，恐怕火候还不够。我们的社会，时时刻刻都存在着形形色色的诱惑，显而易见的，这将是一场持久战。对普通党员而言，总会或多或少存在着些许侥幸心理，随着时间的推移，警惕性会一步步放松，而隐患也会一步步放大。因此，随着职位的提升，党员同志更加需要自省意识，从而能够取得更为长足的发展，为政治生态输送一股又一股清风。

当然，如果你觉得一切都无所畏惧，也信心十足，还是请常常去想一想：

“老虎”的眼泪，你真的看见了吗？

“老虎”的眼泪，你真的看懂了吗？